
Noutăţile fiscale 
ale toamnei 2021

Toamna aduce o serie de noutăţi fiscale pe care noi le prezentăm pe
scurt, în cele ce urmează.

O.G. nr. 8/2021 aduce modificări şi completări Codului fiscal: regl e men -
tări privind anul fiscal în cazul companiilor străine care au locul de exerci-
tare a conducerii efective în România; completări la regimul fiscal al divi-
dendelor primite din statele membre UE; majorarea procentului de dedu-
cere fiscală pentru ajustările pentru deprecierea creanţelor; modificări în
ceea ce priveşte termenul de plată a impozitului pe dividende distribuite,
dar neplătite până la sfârşitul anului; clarificarea posibilității de opțiune
pentru determinarea venitului net din cedarea folosinței bunurilor în sis-
tem real; extinderea sferei veniturilor neimpozabile din punctul de vedere
al impozitului pe venit; se clarifică modul de utilizare a sumelor primite
din impozitul pe venit de către entitățile nonprofit/unitățile de cult care
desfășoară activități nonprofit, respectiv ca aceste sume să fie folosite în
acest scop; D207 se depune și când impozitul datorat de nerezident este
suportat de către plătitorul de venit; clarificări privind depunerea în format
electronic a actelor de înstrăinare-dobândire a unui mijloc de transport, cu
semnătură electronică.

O.G. nr. 11/2021 aduce modificări Codului de procedură fiscală: regle-
mentari speciale privind Fişierul standard de control; autoritățile publice,
instituțiile publice sau de interes public sunt obligate să se înroleze în siste-
mul informatic PatrimVen; obligaţia înrolării în SPV a tuturor entităţilor;
prelungirea rambursării cu control anticipat a TVA; se introduce un capitol
nou în Codul de procedură fiscală – Eșalonare la plată, în formă simplifica-
tă, pentru obligațiile fiscale administrate de organul fiscal central; se pre-
văd contravenţii în cazul SAF-T; se extinde amnistia fiscală constând în
anularea unor obligaţii accesorii conform O.U.G. nr. 69/2020.

De asemenea, sistemul e-Facturare va fi operațional de la 1 octombrie
pentru facturile emise în relația dintre firme și instituții de stat (B2G – busi-
ness to government). Acest sistem de facturare va permite încărcarea, sto-
carea și descărcarea facturilor emise de agenții economici în relație cu insti-
tuțiile publice.

Vă ţinem la curent cu toate, ca de fiecare dată.
Marius Stan, consultant fiscal
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Sinteză legislativă
O.A.N.A.F nr. 1.211/2021 pentru
modificarea Normelor privind utili-
zarea declaraţiilor vamale simplifica-
te şi înscrierea în evidenţele de cla -
ran tului, aprobate prin Ordinul pre -
şe dintelui Agenţiei Naţionale de Ad -
mi nistrare Fiscală nr. 1.887/2016.

Publicat în: M.Of. nr. 807 din
23.08.2021 

Ce prevede: Principalele modificări
vizează depunerea pe cale electroni-
că a documentelor prevăzute de Nor -
mele privind utilizarea declaraţiilor
vamale simplificate şi înscrierea în
evidenţele declarantului.
––––––––––––––––––––––––––––––––
O.A.N.A.F. nr. 1.275/2021 pentru
modificarea anexei nr. 1 la Ordinul
preşedintelui Agenţiei Naţionale de
Administrare Fiscală nr. 3.626/2016
privind stabilirea listei jurisdicţiilor
raportoare, cu care România va cola-
bora în baza Acordului multilateral
al autorităţilor competente pentru
schimb automat de informaţii pri-
vind conturile financiare, a listei in -
sti tuţiilor financiare nonraportoare şi
a listei conturilor excluse, prevăzute
în instrumentele juridice de drept
internaţional la care România s-a
angajat din perspectiva schimbului
automat de informaţii financiare.

Publicat în: M.Of. nr. 808 din
23.08.2021 

Ce prevede: Ordinul completează
lista jurisdicților raportoare cu urmă-
toarele state: 
ALBANIA, ARUBA, LEBANON, NI -
GE RIA, OMAN, PERU, QATAR, RE -
GA TUL UNIT AL MARII BRITANII,
SAMOA, VANUATU.
––––––––––––––––––––––––––––––––
O.A.N.A.F. nr. 1.241/2021 pentru
aprobarea Normelor tehnice privind
administrarea contingențelor tarifare
în România

Publicat în: M.Of. nr. 808 din
23.08.2021 

Ce prevede: Ordinul aprobă Nor me -
le tehnice privind administrarea
contin gențelor tarifare în România şi
abrogă normele aprobate prin
O.A.N.A.F. nr. 1.189/2016.
––––––––––––––––––––––––––––––––
O.U.G. nr. 92/2021 privind regimul
deşeurilor.

Publicată în: M.Of. nr. 820 din
26.08.2021 

Ce prevede: Ordonanţa de urgenţă
transpune în legislaţia naţională Di -
rec tiva 2008/98/CE a Par la men tu lui
Eu  ropean şi a Consiliului din 19 no -
iem brie 2008 privind deşeurile şi de
abro gare a anumitor directive şi are
ca obiectiv asigurarea unui înalt ni -
vel de protecţie a mediului şi sănătă -
ţii populaţiei prin instituirea de mă -
suri:
a) de prevenire şi reducere a generă-

rii de deşeuri şi de gestionare efi-
cientă a acestora;

b) de reducere a efectelor adverse de -
ter minate de generarea şi gestio-
narea deşeurilor;

c) de reducere a efectelor generale
de  terminate de utilizarea resurse-
lor şi de creştere a eficienţei utiliză-
rii acestora, ca elemente esenţiale
pentru asigurarea tranziţiei că tre o
economie circulară şi a ga ran ta
competitivitatea pe termen lung.

La data intrării în vigoare a acestei
Ordonanţe de urgenţă se abrogă:
a) Legea nr. 211/2011 privind regi-

mul deşeurilor, republicată în Mo -
ni torul Oficial al României, Partea
I, nr. 220 din 28 martie 2014, cu
mo dificările şi completările ulte-
rioare, cu excepţia art. 61, care ră -
mâ ne în vigoare încă 30 de zile de
la data publicării prezentei Or do -
nanţe de urgenţă în Monitorul
Oficial al României, Partea I;

b) Hotărârea Guvernului nr. 235/
2007 privind gestionarea uleiuri-
lor uzate, publicată în Monitorul
Ofi cial al României, Partea I,
nr. 199 din 22 martie 2007.

––––––––––––––––––––––––––––––––
O.A.N.A.F. nr. 1.247/2021 pentru
apro barea Normelor tehnice privind
au torizarea utilizării regimului de
tran zit unional/comun pe suport
hârtie pentru mărfurile transportate
pe calea ferată şi pe cale aeriană şi
au torizarea utilizării unui document
elec tronic de transport ca declaraţie
de tranzit pentru transportul aerian.

Publicat în: M.Of. nr. 830 din
31.08.2021 

Ce prevede: Ordinul aprobă Nor me -
le tehnice privind autorizarea utiliză-
rii regimului de tranzit uni o nal/
comun pe suport hârtie pentru măr-
furile transportate pe calea ferată şi
pe cale aeriană şi autorizarea utiliză-
rii unui document electronic de
transport ca declaraţie de tranzit
pentru transportul aerian. La data
intrării în vigoare a acestui Ordin se
abrogă Normele aprobate prin
O.A.N.A.F. nr. 735/2017.
––––––––––––––––––––––––––––––––
O.G. nr. 8/2021 pentru modificarea
şi completarea Legii nr. 227/2015
privind Codul fiscal.

Publicată în: M.Of. nr. 832 din
31.08.2021 

Ce prevede: Ordonanţa aduce urmă-
toarele modificări şi completări
Codului fiscal:
– reglementarea datei de început a

pe rioadei fiscale la impozit pe pro-
fit pentru persoanele juridice stră-
ine care au locul de exercitare a
con ducerii efective în România –
da ta înregistrării la organul fiscal
central;

– adaptarea legislaţiei interne la dis-
pozițiile Directivei 2011/96/UE cu
privire la regimul fiscal al dividen-
delor primite din statele membre
ale Uniunii Europene – completa-
rea condiției privind impozitul plă-
tit în România care trebuie îndepli-
nită pentru asigurarea neimpozită-
rii acestor venituri cu dispoziții re -
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fe ritoare la „un alt impozit care
sub stituie impozitul pe profit”;

– modificarea deductibilităţii ajus tă ri -
 lor pentru deprecierea creanţelor de
la 01 ianuarie 2022 – creşterea pro -
 centului de la 30%, cât este în pre -
zent, la 50% şi abrogarea prevederi-
lor Legii nr. 296/2020 care ur mau să
se aplice de la 01 ianuarie 2022
(deductibilitate 100% a ajustărilor);

– reformularea prevederilor art. 403

din Codul fiscal în ceea ce privește
re gimul aplicabil eșalonării la plată
pentru impozitul pe profit datorat
în cazul transferurilor de active, de
re zidență fiscală și/sau de activita-
te economică desfășurată printr-un
sediu permanent, pentru care
Ro mâ nia pierde dreptul de impozi-
tare;

– reformularea prevederilor privind
impunerea dividendelor distribuite
şi neplătite, în sensul cuprinderii în
sfera de reglementare a impozitu-
lui pe dividende a tuturor situații-
lor de distribuire, prin referință la
dividendele distribuite, potrivit
legii, față de prevederile anterioare
care se raportau la aprobarea
situaţiilor financiare anuale; 

– introducerea unei reguli specifice
pentru efectuarea plății anticipate
aferente trimestrului I din anul fis-
cal, pentru contribuabilii care apli-
că art. I din Ordonanţa de urgenţă a
Guvernului nr. 153/2020, respectiv
beneficiază de reduceri ale impozi-
tului pe profit ca urmare a men ţi -
nerii/creşterii capitalurilor proprii;

– reformularea prevederilor privind
regimul de impunere aplicabil pen-
tru contribuabilii care realizează
pentru venituri din închirierea în
scop turistic a unui număr de peste
5 camere închiriate în scop turistic,
situate în locuinţe proprietate per-
sonală. Acesta se stabileşte anual,
în funcţie de numărul de camere
închiriate în scop turistic în cursul
acelui an;

– completarea prevederilor art. 105
alin. (2) din Codul fiscal și cu alte
produse vegetale cuprinse în gru-
pele pentru care venitul se stabi-
leşte pe baza normelor de venit
(plante furajere);

– clarificări privind impozitul dato-
rat în cazul veniturilor obţinute ca
urmare a participării la jocurile de
noroc caracteristice cazinourilor,
clu bu  rilor de poker, slot-machine şi
lozuri, cu valoare mai mare decât
pla fonul neimpozabil de 66.750 lei.
Acesta se determină prin aplicarea
ba remului asupra fiecărui venit
brut pri mit de un participant, iar
din rezultatul obţinut se scade
suma de 667,5 lei;

– reguli pentru impunerea veniturilor
obţinute de către alte persoane
decât titularul dreptului de proprie-
tate, fost proprietar sau moştenitorii
legali ori testamentari ai acestuia, de
la Autoritatea Na ţio na lă pentru
Restituirea Proprietăţilor ca urmare
a valorificării dreptului de creanţă
dobândit în legătură cu mă surile
pentru finalizarea procesului de res-
tituire, în natură sau prin echiva-
lent, a imobilelor preluate în mod
abuziv în perioada regimului comu-
nist în România potrivit prevederi-
lor Legii nr. 165/ 2013;

– introducerea posibilităţii de depu-
nere a formularului 230 la entitatea
non-profit /unitatea de cult, bene-
ficiară a sumei, urmând ca aceasta
să transmită, prin mijloace electro-
nice de transmitere la distanţă, la
or ganul fiscal competent un formu-
lar prin care centralizează cererile
primite de la contribuabili, până la
data de 25 mai inclusiv a anului
următor celui de realizare a venitu-
lui, sub sancţiunea decăderii;

– reglementări privind calculul, re ţi -
ne rea şi plata contribuţiilor obliga-
torii în cazul persoanelor fizice care
obţin venituri de natură salarială
reprezentând avantaje în bani
şi/sau în natură de la terţi care nu
sunt rezidenţi fiscali români;

– adaptarea legislaţiei interne la dis-
pozițiile Directivei 2011/96/UE
prin inserarea scutirii de impozit a
dividendelor plătite de către per-
soana juridică rezidentă către acțio-
narul său nerezident, în cazul în
care atât persoana nerezidentă cât
și persoana juridică rezidentă sunt
supuse impozitului pe profit, sau
unui substitut al acestuia;

– introducerea scutirii de impozit
pentru dividendele plătite de un
re zident român unei persoane juri-
dice rezidente într-un stat membru
al Spaţiului Economic European,
altul decât statele membre ale Uni -
u nii Europene, respectiv Islanda,
Prin cipatul Liechtenstein, Regatul
Nor vegiei, dacă persoana juridică
stră ină beneficiară a dividendelor
în deplineşte condiţiile prevăzute la
art. 43, referitoare la rezidentul ro -
mân care primeşte dividendele;

– reglementări privind transmiterea
certificatului de rezidenţă fiscală pe
cale electronică. Astfel, certificatul
de rezidenţă fiscală, însoţit de o tra-
ducere autorizată în limba română,
depus prin mijloace electronice de
transmitere la distanţă la organul
fiscal central competent, este accep-
tat în copie conformă cu originalul
şi menţiunea că originalul sau
copia legalizată a certificatului se
află la plătitorul de venit în cazul
veniturilor cu regim de reţinere la
sursă, la persoana juridică română
ale cărei titluri de valoare sunt
înstrăinate în cazul câştigului de
capital, la sediul permanent din
România în cazul veniturilor care
sunt atribuibile sediului perma-
nent, respectiv la persoana juridică
din România unde persoana fizică
nerezidentă a fost detaşată;

– clarificări privind depunerea de cla -
raţiei 207 şi în cazul în care im po -
zitul datorat de nerezident este
suportat de către plătitorul de
venit;

– introducerea unor scutiri de TVA
ca urmare a transpunerii în legisla-
ția națională a prevederilor Di rec -
tivei (UE) 2021/1159 a Consiliului
din 13 iulie 2021 de modificare a
Directivei 2006/112/CE în ceea ce
privește scutirile temporare aplica-
te importurilor și anumitor livrări
de bunuri sau prestări de servicii,
ca răspuns la pandemia de COVID-
19. Este vorba de scutiri de TVA
pentru importurile de bunuri efec-
tuate de către Comisia Europeană,
organismele și agențiile UE insti-
tuite în temeiul dreptului Uniunii
Europene și pentru livrările de
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bunuri/prestările de servicii efec-
tuate către acestea, atunci când
Comisia Europeană sau oricare ast-
fel de agenție sau organism achizi-
ționează aceste bunuri sau servicii
în vederea îndeplinirii unui man-
dat conferit prin dreptul Uniunii
Europene pentru a combate pande-
mia de COVID-19. Scutirile se apli-
că pentru operaţiunile efectuate
începând cu data de 1 ianuarie
2021;

– instituirea posibilităţii persoanelor
impozabile care au sediul activității
economice în România de a aplica
regimul U.E. pe baza codului spe-
cial pentru operaţiuni intracomuni-
tare (art. 317 din Codul fiscal) fără a
renunța la aplicarea regimului spe-
cial de scutire pentru întreprinderi-
le mici;

– modificări în materie de impozite şi
taxe locale ce vizează, în principal,
noi scutiri de la plata impozitului
pe clădiri/teren/mijloace de trans-
port, calculul impozitului pe clădiri
şi impozitului pe spectacole;

––––––––––––––––––––––––––––––––
O.G. nr. 11/2021 pentru modificarea
şi completarea Legii nr. 207/2015
privind Codul de procedură fiscală şi
reglementarea unor măsuri fiscale.

Publicată în: M.Of. nr. 832 din
31.08.2021 

Ce prevede: Ordonanța aduce modi-
ficări şi completări Codului de proce-
dură fiscală, O.U.G. nr.  69/2020 şi
O.U.G. nr. 181/2020. 

Principalele modificări şi completări
aduse Codului de procedură fiscală
vizează:
– introducerea cadrului legal pentru

implementarea SAF-T: obligaţia de
depunere a fişierului standard de
control fiscal – o declaraţie cuprin-
zând informaţii din evidenţa conta-
bilă şi fiscală. 

Fişierul standard de control fiscal se
depune în format electronic. Ter me -
nul de depunere, natura informaţii-
lor pe care contribuabilul/plătitorul
tre buie să le declare prin fişierul
standard de control fiscal, modelul

de raportare şi procedura de trans-
mitere a fişierului standard de con-
trol fiscal se vor stabili prin ordin al
preşedintelui A.N.A.F;
– noi reguli pentru competenţă în

cazul persoanelor fizice care des-
făşoară activităţi economice în mod
independent sau exercită profesii
libere – competenţa pentru admi-
nistrarea obligaţiilor fiscale datora-
te de acestea ca urmare a exercitării
profesiei sau desfăşurării activităţii
revine organului fiscal teritorial
din cadrul A.N.A.F., stabilit prin
ordin al preşedintelui A.N.A.F.;

– obligaţia autorităţilor publice, insti-
tuţiilor publice sau de interes
public de a se înrola în sistemul
informatic PatrimVen, iar furniza-
rea de informaţii şi documente
între Ministerul Finanţelor/
A.N.A.F. şi aceste entităţi, precum
şi alte persoane juridice de drept
pri vat să se realizeze, în formă
dematerializată, astfel:
a) în cazul autorităţilor publice,

instituţiilor publice şi de interes
public din administraţia publică
centrală şi locală, utilizând siste-
mul informatic propriu al
Ministerului Finanţelor/
A.N.A.F., denumit PatrimVen;

b) în cazul persoanelor juridice de
drept privat, utilizând sisteme
informatice dedicate;

– obligativitatea înrolării în SPV pen-
tru persoane juridice, asocieri şi
alte entităţi fără personalitate juri-
dică, precum şi persoane fizice care
desfăşoară o profesie liberală sau
exercită o activitate economică în
mod independent în una dintre for-
mele prevăzute de O.U.G. nr. 44/
2008, până la data de 01 martie
2022. După această dată, persoane-
le respective sunt obligate să trans-
mită organului fiscal central docu-
mentele prin mijloace electronice
de transmitere la distanţă iar în
cazul în care acestea sunt depuse în
format letric, nu vor fi luate în con-
siderare, urmând ca acesta să noti-
fice contribuabilii/plătitorii cu pri-
vire la obligativitatea comunicării
prin intermediul mijloacelor elec-
tronice de transmitere la distanţă;

– introducerea posibilităţii de a de -
pu ne declaraţii rectificative şi în si -
tu aţia în care prin hotărâri judecă-
toreşti definitive s-au stabilit în sar-
cina plă ti  torului plata unor sume
sau acceptarea unor cheltuieli care
ge nerează modificarea bazei de im -
po zitare şi a obligaţiilor fiscale afe -
ren te unor perioade pentru care s-a
anu lat rezerva verificării ulterioare;

– posibilitatea de efectuare a refacerii
inspecţiei fiscale de către aceeaşi
echipă de inspecţie care a încheiat
actul desfiinţat dacă, din motive
obiective, nu există posibilitatea
refacerii inspecţiei fiscale de către o
altă echipă de inspecţie;

– prevederile privind corectarea ero-
rilor din documentele de plată se
vor aplica şi în situaţia în care
creanţele sunt administrate de
organe fiscale diferite, fiind elimi-
nată condiţia ca ele să fie adminis-
trate de acelaşi organ fiscal;

– modificarea procedurii de rambur-
sare a TVA, începând cu 01 februa-
rie 2022. TVA solicitată la rambur-
sare prin deconturile cu sumă
negativă de TVA cu opţiune de
rambursare, depuse în cadrul ter-
menului legal de depunere, se va
rambursa de organul fiscal central,
cu efectuarea, ulterior, a inspecţiei
fiscale, cu anumite excepţii stabili-
te pentru contribuabilii mari şi
mijlocii şi pentru ceilalţi contribua-
bili. 

În cazul contribuabililor mari şi mij -
lo cii, deconturile cu sume negative
de TVA cu opţiune de rambursare se
so  lu ţionează după efectuarea in spec -
ţiei fiscale anticipate, în cazul în care:
a) contribuabilul/plătitorul are în -

scri se în cazierul fiscal fapte care
sunt sancţionate ca infracţiuni;

b) organul fiscal central, pe baza in -
for maţiilor deţinute, constată că
există riscul unei rambursări necu-
venite;

c) pentru contribuabilul/plătitorul
res pectiv a fost declanşată proce-
dura de lichidare voluntară sau a
fost deschisă procedura de insol-
venţă, cu excepţia celor pentru
care s-a confirmat un plan de reor-



septembrie 2021

TAXE și IMPOZITE ACTUAL

5

R
E

N
T

R
O

P
 &

 S
T

R
A

T
O

N

ganizare, în condiţiile Legii nr. 85/
2014 privind procedurile de preve-
nire a insolvenţei şi de insolvenţă,
cu modificările şi completările ul -
te rioare.

Pentru ceilalţi contribuabili, decon-
turile cu sume negative de TVA cu
op ţi une de rambursare se soluţionea-
ză du pă efectuarea inspecţiei fiscale
an ti cipate, în cazul în care:
a) contribuabilul/plătitorul are în -

scri se în cazierul fiscal fapte care
sunt sancţionate ca infracţiuni;

b) organul fiscal central, pe baza in -
for maţiilor deţinute, constată că
există riscul unei rambursări necu-
venite;

c) pentru contribuabilul/plătitorul
res pectiv a fost declanşată proce-
dura de lichidare voluntară sau a
fost deschisă procedura de insol-
venţă, cu excepţia celor pentru ca -
re s-a confirmat un plan de reorga-
nizare, în condiţiile legii speciale;

d) contribuabilul/plătitorul depune
primul decont cu sume negative
de TVA cu opţiune de rambursa-
re, după înregistrarea în scopuri
de TVA;

e) soldul sumei negative de TVA so -
li citată la rambursare provine din -
tr-un număr de perioade mai mare
decât numărul perioadelor de
raportare utilizate într-o pe ri oadă
de 12 luni.

Se consideră că persoanele impozabi-
le prezintă un risc de rambursare ne -
cu venită a TVA dacă se regăsesc în
oricare dintre următoarele situaţii:
a) organele fiscale primesc documen-

te oficiale de la alte instituţii, care
vizează aspecte de natură fiscală şi
se constată că au incidenţă în acor-

darea unei rambursări necuvenite
de TVA;

b) în cadrul acţiunilor de control fis-
cal s-au constatat fapte care pot în -
tru ni elementele constitutive ale
unor infracţiuni cu implicaţii de
natură fiscală;

c) cu ocazia inspecţiei fiscale ulte-
rioare au fost stabilite diferenţe
mai mari de 10% din suma ram -
bur sată, dar nu mai puţin de
50.000 lei pentru fiecare decont de
TVA care a făcut obiectul in spec -
ţiei fiscale ulterioare;

d) s-au constatat neconcordanţe sem-
nificative, verificate şi confirmate
de organul fiscal, între informaţii-
le înscrise în declaraţiile informa-
tive privind livrările/prestările şi
achiziţiile efectuate pe teritoriul
naţional de persoanele înregistra-
te în scopuri de TVA depuse de
persoana impozabilă şi cele depu-
se de partenerii de afaceri şi/sau
neconcordanţe semnificative între
informaţiile înscrise în declaraţiile
informative privind livrările/
achi ziţiile/prestările intracomuni-
tare depuse de persoana impoza-
bilă şi cele depuse de partenerii de
afaceri şi transmise organului fis-
cal prin intermediul sistemului
informatic de schimb de infor-
maţii privind TVA între statele
membre ale Uniunii Europene;

 – clarificări privind eşalonarea la
plată – aceasta nu se acordă pentru
obligaţiile fiscale care reprezintă
ajutor de stat acordat din surse sau
resurse de stat ori gestionate de
stat, precum şi fonduri europene
sau fonduri publice naţionale afe-
rente fondurilor europene;

 – reguli speciale privind eşalonarea

la plată a impozitului calculat
potrivit art. 403 din Codul fiscal;

 – introducerea unei noi forme de
eşalonare simplificată, începând cu
data de 01 octombrie 2021.

Completări aduse Ordonanţei de
urgenţă a Guvernului nr. 69/2020: 
 – reglementarea condiţiilor în care

pot beneficia de facilităţile prevă-
zute de O.U.G. nr. 69/2020:
l contribuabilii care au fost supuşi

unor inspecţii fiscale sau verifi-
cării situaţiei fiscale personale în
perioada 14 mai 2020 – 29 martie
2021;

l contribuabililor care au primit
decizii de impunere emise ca
urmare a unei verificări docu-
mentare şi pentru care s-a comu-
nicat decizia de impunere după
data intrării în vigoare a O.U.G.
nr. 69/2021, dar nu mai târziu
de 31 ianuarie 2022.

Alte facilitaţi: 
 – facilităţi pentru debitorii a căror

activitate este restrânsă/închisă pe
perioada stării de urgenţă/alertă,
prin hotărâri emise de către orga-
nele abilitate ale statului şi care
beneficiază de eşalonări la plată;

 – în cazul debitorilor care solicită
înlesniri la plată potrivit capitolu-
lui IV – Înlesniri la plată din Legea
nr. 207/2015, ulterior pierderii
valabilităţii eşalonării la plată acor-
date de organul fiscal potrivit
O.U.G. nr. 181/2020, pentru obli-
gaţiile fiscale principale şi/sau
obligaţii fiscale accesorii rămase de
plată din eşalonarea la plată, pena-
litatea datorată potrivit art. 9 din
O.U.G. nr. 181/2020 se anulează.

Împreună cu revista «taxe și impozite actual» primiți semestrial
«caietul contabilului profesionist» 
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Ce s-au mai gândit 
ai noștri guvernanți?!

Noile obligaţii impuse 
contribuabililor prin O.G. nr. 11/
2021 cu privire la modificarea şi
comple tarea Codului de procedură
fiscală

Recenta Ordonanţă a Guvernului,
publicată în Monitorul Oficial
nr. 832/31.08.2021, a adus două mari
obligaţii de îndeplinit, atât de către
persoane fizice, cât şi de către per-
soane juridice şi alte entităţi fără per-
sonalitate juridică.

Până la 1 martie 2022, toţi con-
tribuabilii trebuie să se înroleze în
sistemul de comunicare electronică
dezvoltat de A.N.A.F, şi anume
Spaţiul Privat Virtual (SPV).

Contribuabilii/plătitorii persoane
juridice, asocieri şi alte entităţi fără
personalitate juridică, precum şi per-
soane fizice care desfăşoară o profe-
sie liberală sau exercită o activitate
economică în mod independent în -
tr-una din formele prevăzute de
Ordonanţa de urgenţă a Guvernului
nr. 44/2008 sunt obligați să trans-
mită organului fiscal central docu-
mente de natură fiscală prin mijloace

electronice de transmitere la distanță
în condițiile prezentului articol,
respectiv prin înrolarea în Spaţiul
Privat Virtual.

De reţinut este faptul că în situația
în care contribuabilii/plătitorii nu își
îndeplinesc obligația comunicării
prin intermediul mijloacelor elec-
tronice de transmitere la distanţă a
cererilor, înscrisurilor sau oricăror
altor documente, iar acestea sunt
depuse la organul fiscal central în
format letric, nu vor fi luate în con-
siderare, urmând ca acesta să noti-
fice contribuabilii/plătitorii cu
privire la obligativitatea comunicării
prin intermediul mijloacelor elec-
tronice de transmitere la distanţă.

Trebuie menționat că, serviciul
Spațiul Privat Virtual (SPV) repre -
zintă un serviciu electronic care
funcționează la nivelul MF/ANAF
prin intermediul căruia se primesc şi
se comunică documente contribua-
bililor. Comunicarea prin SPV pre-
supune, pe de o parte, transmiterea
de cereri, în mediul electronic, din
partea contribuabililor către or ga -
nele fiscale ale ANAF, iar pe de altă

parte, comunicarea actelor adminis-
trativ fiscale și cele de executare si -
lită din partea organelor de exe-
cutare.

O altă modificare importantă în
Codul de procedură fiscală este
reprezentată de obligaţia au to ri tă ți -
lor publice, instituțiilor publice sau
de interes public să se înroleze în sis-
temul informatic PatrimVen, tot
până la data de 1 martie 2022.

În prezent, nu toate  autorităţile
publice, instituţiile publice sau de
in teres public sunt înrolate în
PatrimVen, ceea ce creează difi-
cultăți în utilizarea informațiilor
deținute de acestea în activitățile
desfășurate de organele fiscale, atât
cele din cadrul ANAF, cât și au -
toritățile locale, dar și alte instituții
publice care, în multe situații, obligă
cetățenii să obțină de la administația
fiscală un certificat de atestare fis-
cală, adeverință de venit sau alte
asemenea documente, deși ele pot fi
solicitate direct de la aceasta,
degrevând cetățenii de o povară
administrativă.

Ionuț Jinga, consultant fiscal

O societate comercială cu un asociat unic stabileşte prin procesul-verbal de
la aprobarea situaţiilor financiare aferente anului 2020 repartizarea integrală
a profitului contabil. O parte din dividende este distribuită către asociat prin
bancă, iar diferenţa se doreşte să se distribuie în limita a 10.000 lei, cash, în
mai multe zile. 
În baza Legii nr. 70/2015, la o eventuală inspecţie fiscală, aceste distribuiri
prin casă se pot considera plăți fracţionate?

Problemă fiscală

Plată dividende în numerar dividende

Cadrul legal:

Conform art. 2, punctul b)
din  Legea nr. 70/2015 pentru întări-
rea disciplinei financiare privind ope-

raţiunile de încasări şi plăţi în nume-
rar:

Art. 2. În sensul prezentei legi,
următorii termeni se definesc astfel:
...........................

b)  plată fragmentată – fracţiona-
rea sumei de plată în mai multe tran -
şe, pentru a evita plafonul de plată în
numerar stabilit prin lege.

Totodată, potrivit art. 4 alin. (4)
din acelaşi act normativ:

(4) Operaţiunile de plăţi în nume-
rar efectuate de persoanele prevăzute
la art. 1 alin. (1), către persoane fizice,
reprezentând contravaloarea unor
achiziţii de bunuri sau a unor prestări
de servicii, dividende, cesiuni de
creanţe sau alte drepturi şi restituiri


